



21日,在文展会现代艺术馆,一组主题为《老潍县沙滩大集》的泥塑展勾起了不少老潍县人的回忆。本报记者 吴凡 孙国祥 摄



21日,在文展会昌邑馆,工作人员正在展示传统的丝绸织法。本报记者 吴凡 孙国祥 摄



21日,在文展会现场,色彩缤纷的香包引来不少市民选购。本报记者 吴凡 孙国祥 摄

# 潍坊被授予“中国画都”称号

## 中国画节·文展会昨日开幕,千名知名画家及民间艺术家来潍展览、交易、创作

本报4月21日讯(记者 刘蒙 杨万卿)21日,第三届中国画节·第六届中国(潍坊)文化艺术展示交易会(文展会)在鲁台会展中心举行开幕式。开幕式上,中国画学会向潍坊市授“中国画都·山东潍坊”牌匾。据了解,本届文

展会将持续至25日,盛邀千名知名画家及民间艺术家来潍进行展品展览、交易、创作。

记者了解到,本届展区面积为45000平方米,设置特装展位50余个,标准展位达到1100多个。中国画节展区与往年相

比,面积也扩大了三倍,达到2万平方米,规模空前,创造了中国画展览的新记录,参展作品的数量、种类、范围,也可称全国先河。

另外,本届文展会共设置了十大板块,包括潍坊文化建

设成果展、当代艺术展、民间艺术精品展、风筝产品博览会暨潍坊工艺美术展、中国紫砂精品展、红木艺术、根雕、文房四宝等精品展及陶瓷艺术展、养生文化展、汽车文化及家居文化展十个展区。

中国文联副主席、中国美协

主席刘大为说,“作为一名潍坊人,我已经连续参加了五届文展会,亲身体验了潍坊文化如火如荼地发展态势。”自2011年开始,中国画节与文展会同期举办,近年来,中国画节已经成为一张亮丽的文化名片。

惊叹

## 头发丝上能刻字 观看得用显微镜

“快过来看看,这根白头发上刻着字呢。”21日,在文展会一个微雕展示区,人们正借由放大镜或显微镜观看微雕作品。

在展柜内,一根尺寸为3.5毫米长的白头发丝上,用黑笔写着“一寸光阴一寸金”的俗语,引人们惊叹。不过这些字用肉眼看不到,需要借用显微镜。而在另一侧,摆着一枚刻有英言肖像的象牙微雕。这块42毫米×45毫米的象牙上,不仅雕刻着英言肖像,而且在周边还刻有数百个文字,尽显精细。同样,这些文字也需要借用放大镜才能看清楚。

展柜内共陈列六件微雕作品,均为何洪江的作品。据悉,他的微雕作品《蒙娜丽莎》和《美国宪法》以世

界最小的画和世界最小的字,分获吉尼斯世界纪录两项证书。

记者了解到,微雕艺术是中国传统工艺美术品中最为精细微小的一种工艺品。它因可以在米粒大小的竹片或数毫米的头发丝上进行雕刻,其作品要用放大镜或显微镜方能观看到雕刻的内容,有“绝技”之称。虽然在常人眼中发丝已经非常细了,不过对于微雕艺术家来说,发丝表面仍有很大的艺术发挥空间。据介绍,在单根头发上雕刻作品时,必须保持高度注意力,调整呼吸,一气呵成,没有相当高的微雕雕刻技术和书法功底以及熟练运用微雕工具的技能是难以完成的。

本报记者 韩杰杰

新颖

## 羽毛也能入画 羽毛画亮相文展会

21日,在第六届文展会现场,安丘展厅内展出的一排素雅的羽毛画吸引了众多市民拍照留念。这些画均是用禽鸟的羽毛制成,构图新颖。据了解,这是安丘文化部门首次组织羽毛画参加文展会。

“这是山鸡羽毛做成的画吗?”“这一幅画得多少钱?”21日下午,在文展会安丘展厅内,不断有参观者询问李其忠有关羽毛画的事情。记者看到,现场展出的20多件作品均是用羽毛做成,其中用羽毛刻画的蝉、寒梅树、菊花,都惟妙惟肖。由于所用羽毛颜色比较少,呈现的画作也都比较淡雅。

李其忠是安丘凌河镇朱家埠村人,是一名乡村医生。他告诉记者,羽毛画是祖上传下来的,他从10多岁就开始作画,不过仅是当作业余爱好。现在一年

也就做个20多件,多数都送了亲戚好友,并不指望这个养家。孩子也会做,但也是业余爱好。“因为仅是爱好,平时出来参展的时候很少,这次市里让过来展览,就来了,没想到很多市民都没有见过。”他笑着说。

他介绍,做羽毛画要先构思,但最费劲的就是搜集羽毛,比较少见的羽毛还需要到禽鸟养殖场去买。他的画里,主要是鸡、鸭、麻雀、孔雀、山鸡、鸽子的羽毛多一些,因此做成的画都是比较素雅的花鸟画。“羽毛色泽自然,质地柔软,剪切、粘贴相对比较容易,作画也好看。”他说,作为民间艺术,他希望借文展会这个机会能够好好宣传一下羽毛画,让更多人知道这个老手艺。

本报记者 韩杰杰